

Музеи Великой Отечественной войны Республики Беларусь имеют большое значение для познания истории своей страны. Каждый из музеев имеет свои интересные экспонаты, которые позволяют узнать о героических поступках советских воинов, партизан, мирных жителей, которые сражались за свою Родину. Необходимо сохранять память о тех, кто погиб во имя мира, и передавать эти знания будущим поколениям, чтобы они понимали, насколько важно беречь и защищать свою Родину.

Список использованных источников

1. Какое место белорусские музеи ВОВ занимают среди других музеев [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/pamyat-o-vojne-dolzna-zvuchat.html>. – Дата доступа: 02.05.2023.
2. Музей истории Великой Отечественной Войны [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://dcrr-chechersk.schools.by/m/pages/muzej-istorii-velikoj-otechestvennoj-vojny-v-minske>. – Дата доступа: 02.05.2023.

Роль партизан и подпольщиков Беларуси в победе над фашизмом в Великой Отечественной войне

Юрченко В. И., Кинчак Б. В., Жоголь Н. Н.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Во время Великой Отечественной войны, когда Беларусь была оккупирована нацистской Германией, на территории республики возникло партизанское движение. Буквально с первых дней войны на территории Беларуси была организована деятельность партизан и подпольщиков. Необходимо отметить, что в партизанских действиях участвовали не только взрослые, им активно помогали как старики, так и дети.

Благодаря хорошо развитой партизанской и подпольной сети на нашей территории в годы Великой Отечественной войны Беларусь впоследствии была названа партизанской республикой, а Минск – городом – Героем. Не-

смотря на тогдашний жестокий оккупационный режим, партизанское движение вело активную подрывную деятельность и с каждым годом перерастало в новые организационные структуры, беря под контроль новые территории и формируя на них партизанские зоны. В конце 1941 года в рядах партизан в составе 230 отрядов воевало 12 тысяч человек. Численность белорусских национальных мстителей к концу войны превысила 374 тысячи человек. Они были объединены в 1255 дивизий, 997 из которых входили в состав 213 бригад и полков, а 258 дивизий действовали независимо.

В сентябре 1942 года на территории Беларуси под руководством Петра Захаровича Калинина был организован штаб подпольного движения. История партизанского движения на нашей малой Родине, в Столбцовском и Дрогичинском районе, тесно связана с именами Ивана Николаевича Банова, Емельяна Игнатьевича Барыкина, Иосифа Александровича Бельского, Бориса Адамовича Булата, Тихона Пименовича Папера и других.

Герой Советского Союза Е. И. Барыкин во время Великой Отечественной войны был также организатором подполья и партизанского движения на Гомельщине. Партизанский отряд под руководством И. Н. Банова в 1942 году уничтожал вражеские гарнизоны на территории Беларуси и Польши, сократил сотни эшелонов противника.

Партизанскую борьбу часто возглавляли народные мстители – местные активисты, патриоты, а также красноармейцы, переброшенные в тыл врага при отступлении Красной Армии. Коренное население Беларуси составляло около 80% базы борцов с захватчиками. Параллельно партийные советы готовили группы коммунистов-патриотов, которые должны были остаться в населенных пунктах в случае отступления Красной Армии, для организации подпольной деятельности. И. А. Бельский в 1941 году участвовал в эвакуации учреждений города Борисова, организовывал партизанские группы и связь между населенными пунктами.

В конце 1943 года – в первой половине 1944 года подпольное движение внесло значительный вклад в освобождение Беларуси и оказало надежную

поддержку бойцам Красной Армии. Партизаны занимались саботажем, разведкой, агитацией среди населения. Одним из основных видов деятельности белорусских партизан были миссии на железнодорожных путях, автомобильных и грунтовых дорогах, водных путях, саботаж на железнодорожных узлах, уничтожение вражеских гарнизонов и опорных пунктов, разрушение линий связи. Это было очень важно, так как железные и автомобильные дороги, связывающие тыл Германии с фронтом, проходили через территорию Беларуси. В ряде партизанских отрядов было организовано изготовление мин из неразорвавшихся бомб и снарядов.

Начали работать многочисленные так называемые "дьявольские кухни", где плавил тол. Значительная часть специалистов по подрыву, оборудованию для изготовления взрывчатых веществ прибыла из-за линии фронта. В первой половине 1942 года в партизанские формирования было направлено 33 группы специально подготовленных подрывников. С марта по сентябрь 1942 года белорусские партизаны получили 10 860 мин и 40 тонн взрывчатых веществ, что позволило начать диверсионную работу патриотов. К лету 1943 года белорусские партизаны вывели из строя почти все узкоколейные железные дороги на территории нашей республики.

Одна из значимых операций партизан по массовому уничтожению железнодорожных коммуникаций противника известна как "рельсовая война". Она проводилась в несколько этапов. Первый этап "рельсовой войны" начался в августе-сентябре 1943 года во время наступления Советской Армии под Курском. В операции принимали участие партизаны из Беларуси, Украины, Литвы, Латвии и России. Около 74 тысяч белорусских партизан нанесли сокрушительные удары по железнодорожным коммуникациям противника.

Второй этап "рельсовой войны" под кодовым названием "Концерт" проходил с середины сентября по начало ноября 1943 года, когда Красная Армия уже зашла на территорию БССР. На первом и втором этапах было подорвано 211 железнодорожных путей, 2171 поезд, сошли с рельсов 6 бронепоездов, разрушено 32 водяных насоса и 295 железнодорожных мостов. Тре-

тъя фаза "рельсовой войны" началась в ночь на 20 июня 1944 года, накануне белорусской операции "Багратион", и закончилась после полного освобождения Беларуси от захватчиков. Было взорвано более 60 тысяч рельсов.

На территории Беларуси фашисты проводили политику геноцида белорусского народа. Они сжигали людей заживо в сараях, как это было в Хатыни, расстреливали, закапывали живьем. С особым пристрастием они относились к преследованию евреев. В Беларуси были жители, которые помогали евреям, они укрывали их в подвалах или на чердаках, прятали маленьких детей от немецких захватчиков. Жительниц Антополя Вера Осиповна Охриц спрятала девочку из еврейской семьи Пинхаса Черника по имени Ирит. За спасение девочки, Вера Осиповна была удостоена почетного звания «Праведник народов мира» от израильского Мемориального комплекса истории Холокоста «Яд Вашем» «в знак глубочайшей признательности за помощь, оказанную еврейскому народу в годы Второй мировой войны».

На территории Беларуси фашисты создавали гетто для евреев. К примеру, в Столбцах жило около 3000 евреев. Город был захвачен 26 июня 1941, оккупация длилась 3 года, до 22 июля 1944. За первую неделю было убито и ограблено более 200 евреев, 450 евреев мужчин увезли на принудительные работы, 750 детей, женщин и стариков расстреляли. Бежавшим из гетто удалось выжить только тем, кто попал к партизанам, там они воевали и всячески помогали местным жителям. Благодаря мужественной деятельности солдат Красной Армии и партизан к июлю 1944 удалось освободить Беларусь. Белорусские партизаны внесли огромный вклад в освобождение не только Беларуси, но и других захваченных территорий.

Список использованных источников

1. Рядом с отцами: [Для сред. и стар. школ] / Сост. А. Ф. Мазурова.—2-е изд., перераб и доп.—Мн.; Нар. асвета, 1980.— 175 с., ил.

2. Говорят погибшие герои: Предсмертные письма советских борцов против немецко-фашистских захватчиков (1941–1945 гг.) / Сост. В. А. Кондратьев, З. Н. Политов. – 7-е изд., доп. – М.: Политиздат, 1982. – 287 с., ил.

3. Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/partisan-hero/>. – Дата доступа: 25.11.2022

4. Союзное государство [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.postkomsg.com/history/232540/>. – Дата доступа: 25.11.2022

Холокост

Павич Е.С., Мякина М.А., Лойко А.И.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

«Забыть о событиях Холокоста – значит убить ещё раз». Жертвами холокоста стали люди разного вероисповедания и социальных групп, их объединяло только одно – все они были евреями. Согласно расовой теории, разработанной фашистами, евреи подлежали тотальной ликвидации.

На протяжении многих веков во многих европейских странах к евреям относились с особой осторожностью, а всё из-за стереотипов, согласно которым евреи были жадными, ленивыми и злобными ростовщиками, то есть предоставляли деньги в долг с условием их возврата с процентами. Считалось, что евреи без труда копили деньги и стремились к порабощению коренного населения. Кроме того, евреи отличались от европейцев языком и внешностью. Поражение в войне для немцев оказалось полной неожиданностью, потому что они считали свою армию непобедимой.

В результате чего, немецкое общество пришло к выводу, что причиной их поражения стали действия внутренних врагов. В первую очередь предателями объявили евреев и левые марксистские партии. В конце первой мировой войны, германию охватил революционный хаос. В германии начались забастовки и антивоенные митинги. Этими процессами руководили леворадикальные силы, среди которых было много политиков европейского проис-